



全省坚持和发展新时代“枫桥经验” 推进社会矛盾纠纷预防化解法治化现场会召开

王成国出席并讲话 杨青玖主持

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 8月22日上午,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”推进社会矛盾纠纷预防化解法治化现场会在宁波召开。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深学笃行习近平法治思想,坚持和发展新时代“枫桥经验”,按照中央政法委部署,总结试点工作经验,分析形势和问题,把矛盾纠纷预防化解工作全面纳入法治轨道,努力建设更高水平的平安浙江、法治浙江,为我省勇当先行者、谱写新篇章创造更加良好的社会环境。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。副省长、公安厅厅长杨青玖主持。

会议指出,去年以来,我省组织开展矛盾纠纷预防化解法治化试点工作,各试点

单位主动作为、大胆实践,非试点单位不等不靠、同步推进,探索优化工作体系、方法路径,推动各类矛盾纠纷在法治轨道上流转化解,依法预防化解的理念更加牢固、路径更加清晰、制度更加健全、氛围更加浓厚,取得了阶段性成效。

会议强调,推进矛盾纠纷预防化解法治化,是深学笃行习近平法治思想的必然要求,是新时代“枫桥经验”创新发展的最大成果,是推动中国式法治现代化先行的重要路径,是续写“两大奇迹”浙江新篇章的现实需要。当前,我省矛盾纠纷预防化解法治化工作已进入全省域推开、高标准规范化推进的关键阶段。要不断增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚决扛起习近平法治思想重要萌发地的政治担当,时时刻刻、事事处处用“十一个坚持”对照、审视工作,在法治轨

道上平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为,推动该项工作持续走在前、作示范。要坚持理念先行,准确把握矛盾纠纷预防化解工作规律,强化“公平正义”“初心是维权”“预防在前”“调解优先”“实质化解”等与中国式现代化要求相适应的矛盾纠纷预防化解法治化理念。要坚持关口前移,深入开展各类矛盾纠纷排查预警,严格依照法律办事,深化县乡合法性审查,建立健全重点产业预防性合规体系,持续提升公民法治素养,推进矛盾纠纷源头预防法治化。要坚持综合施策,健全“调解优先、诉讼断后”机制,规范矛盾纠纷受理,综合运用多元化解手段,着力提高调解针对性实效性,严格落实立案登记制,推进矛盾纠纷多元化解法治化。要坚持整体联动,牢固树立有权必有责、权责相一致、有责要担

当、失责必追究的正确导向,认真落实《维护社会稳定责任制规定》,做到多跨协同、共同发力,推进矛盾纠纷预防化解责任落实法治化。要坚持系统集成,更加强调党的领导、更加突出科技支撑、更加注重社会参与,有效统筹和整合各部门、各领域资源力量,推进矛盾纠纷预防化解基础保障法治化。

会上,宁波市、杭州市、嘉兴市、温州市鹿城区、湖州市德清县、舟山市普陀区等6家单位作交流发言,杭州市余杭区等10家单位作书面交流。会前,与会人员实地参观了宁波市社会治理中心和鄞州区潘火街道综治中心。

省级有关单位负责同志,各设区市党委政法委书记、常务副书记,各县(市、区)党委政法委书记参加会议。

处暑农忙

8月22日,温岭市箬横镇双透村农民在采摘菱角(无人机照片)。

8月22日是处暑节气,各地积极开展农业生产,田间地头呈现一片繁忙的景象。

新华社 周学军



浙江“办事不求人”服务又有新突破 政务领域“免证速办” 社会领域“免证畅行”

本报记者 陈佳妮
通讯员 张范 郑熙 陈丹

在浙江,群众只凭一张身份证就能办成事。目前浙江公安已有144个事项实现“一证通办”,73个事项不需要任何材料即可办理,实现了“免交证、办成事”。

日前,记者在台州临海发现,浙江在营造“办事不求人”的政务服务上又实现新突破——临海市公安局全面实现群众来窗口“免证速办”。也就是说,哪怕你空手来到窗口办理政务服务业务,都能轻松“搞定”。

“人来了就能办成事,想办就办,真是太便捷了。”8月21日,在临海市政务服务大厅窗口,临海市民管女士拿着刚办好的新户口簿感慨道,“今天我本来是来补办身份证件的,顺便过来咨询一下孩子迁户

口需要携带的材料证件。没想到民警告诉我现在就能办,用设备认证后,在什么都没带的情况下,当场办好了。”

在数字化改革浪潮中,临海市公安局根据省公安厅决策部署,率先成为推动“免交证+办成事”、构建身份证件电子证照应用服务体系建设“双试点”的县级市公安机关,纵深推进政务领域“免证速办”,着力打造社会领域“免证畅行”新格局。

“与之前的政务办理相比,业务所需的佐证材料从‘大包小包’精简到‘人来就好了’,对于群众及政务服务人员来说均能节约时间,提高办事效率。”临海市公安局政务服务大队大队长邵潇潇表示,“免证通”依托省公安厅身份证件电子证照应用服务体系,通过身份核验、电子证照等保障个人信息安全,实现无证通办,有效提升政务服务能

力。

今年高考期间,临海市公安局在全市7个考点全部布置“免证通”设备提供认证服务。期间,共有30名考生通过“免证通”打印电子证照实现快速入场。这也是临海公安坚持第二年为考生带来便利,并在去年的基础上优化提升,速度更快,效率更高。

据了解,“免证速办”一期建设的“免证通”设备已在临海市政务服务、社会化应用服务等领域全面推广。目前,全市政务服务领域共铺设“免证通”133台,其中公安业务综窗31台、各级镇街便民服务中心102台。群众可实现公安业务免提交一簿两证“都可办”,产权登记、公积金等42个政府部门、828项政务服务免提交居民身份证件“快速办”。

此外,临海市公安局联合临海市卫健局开发了“好孕来临”助产机构试点,提供

从建档到出生医学证明核发一站式服务。该项举措得到了省卫健部门的认可与支持,已在全省范围推广。

如今,在临海,不仅实现了政务领域“免证速办”,还实现了社会领域“免证畅行”——

“迅速便捷是我来临海旅游最大的体验感。”暑假期间,来临海旅游的小吕在一酒店前台订房时,突然发现身份证不见了。为难之际,酒店前台告知,没有身份证也可以办理入住。

据悉,在社会化应用服务领域,临海全市45家网吧、250家旅馆业均已贯通“免证速办”平台通路,游客来临海可通过实人认证,实现免带身份证件快速入住和游玩。同时,还对接了5A景区票务系统、访客安保系统,实现景区免检票快速入闸、景区访客快速通行。